

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

# СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и сёл, входящих сегодня в состав Балаковского района. В предыдущем номере мы начали короткий экскурс в историю сельских храмов по данным клировых ведомостей за 1915 год. Тогда большинство церквей сёл нынешнего Балаковского района входило в состав 9-го благочиннического округа Николаевского уезда Самарской губернии.

## НАКАНУНЕ РЕВОЛЮЦИИ

Село Красный Яр. Храм во имя Рождества Христова. Деревянный на каменном фундаменте. Построен в 1767 году тщанием прихожан. В 1882 и 1903 расширен.

Настоятель храма – Виталий Герасимович Березовский, сын псаломщика, родившийся в 1882 году. Окончил Самарскую духовную семинарию. В семье у него жена Антонина Ивановна, сын Всеволод и дочери Галина и Марта.

Церковный староста – крестьянин села Красный Яр Яков Иванович Сазанов.

Село Матвеевка. Храм во имя Казанской Иконы Божией Матери. Построен в 1898 году тщанием прихожан. Деревянный, на каменном фундаменте.

Настоятель храма – Александр Васильевич Юнгер, сын священника, родившийся в 1883 году. Окончил Саратовскую духовную семинарию. В 1909 году получил серебряную медаль на двойной Владимирской и Александровской ленте в честь 25-летия церковных школ. В семье у него жена Анна Дмитриевна, дочь священника (в девичестве Колпикова). Детей у Александра Васильевича не было (во всяком случае, в ведомостях они не указаны). Брат его жены Николай служил в тот год священником при Троицком соборе в Балакове, а сестра Александра была замужем за протоиереем Иоанно-Предтеченского собора в Вольске Афанасьевым.

Церковный староста – крестьянин Фёдор Евдокимович Елшин.

В приход села Матвеевка входила деревня Дмитриевка.

Село Наумовское. Храм во имя Ка-

занской Иконы Божией Матери. Построен в 1840 году тщанием помещицы Милашевой. Каменный. Мог вмещать до 500 человек. Помимо главного престола в нём было ещё два: во имя Святителя Николая (правый) и во имя Святых Праведных Иоакима и Анны, родителей Пресвятой Богородицы Марии.

Настоятель храма – Василий Копосов, сын священника. Родился 23 февраля 1872 года. Окончил Костромскую ду-



Деревенская улица, фото нач. XX в.

ховную семинарию. За участие в деле организации яслей в селе Наумовское в 1900 и 1901 гг. получил благодарность от комитета попечительства о домах трудолюбия и рабочих домах, которая была подписана императрицей Александрой Фёдоровной. В семье у него жена Ольга Степановна, три дочери и два сына. Старшая дочь Мария по окончании Самарского епархиального училища служила учительницей в земской школе села Наумовское.

Церковный староста – крестьянин села Наумовское Степан Иванович Филиппов.

Село Николевка. Храм во имя Архистратига Божия Михаила. Построен в 1897 году тщанием прихожан. Деревян-

ный, на каменном фундаменте. Любопытно название главного престола, вписанное в ведомости: «во имя Святого Архистратига Божия Михаила и прочих бесплотных сил».

Настоятель храма – Василий Фёдорович Жук, сын священника. Родился 30 января 1873 года. В семье у него жена Пелагея Афанасьевна, трое сыновей и дочь.

Церковный староста – крестьянин Поликарп Максимович Косолапкин.

В приход села Николевка входила деревня Голубовка.

Село Пылковка. Храм во имя Архистратига Божия Михаила. Построен в 1889 году тщанием прихожан. Деревянный, на каменном фундаменте.

Настоятель – Вениамин Иванович Соловьёв, сын диакона. Родился в 1867 году. В семье у него жена Александра Васильевна, пять сыновей и дочь. Старший сын, Вениамин, служил псаломщиком в Балакове, средний, Аполлон, служил в армии.

Церковный староста – крестьянин Климент Михайлович Гарин. В 1899 году был награждён золотой медалью (за что – не указывается).

В приход села Пылковка входила деревня Новая Александровка.

Село Сухой Отрог. Церковь во имя Святых Бессеребрянников и Чудотворцев Космы и Дамиана. Построена тщанием прихожан. Освящена 3 мая 1830 года протоиереем села Малое Перекопное Тимофеем Ивановичем (Ивановым). В 1887 «расставлена» (расширена). Деревянная. «Ограда с фундаментом из дикого камня, столбы и ворота у ней из кирпича, а самая решётка деревянная».

Настоятель – Михаил Ионович Смирнов, сын псаломщика. Родился в 1873 году. В семье у него жена Александра Сергеевна, трое сыновей и дочь.

Церковный староста – крестьянин Михаил Васильевич Андриянов. Обучался грамоте в армии, где начал служить с 1873 года. В 1875 году награждён чином ефрейтора, в 1876 – бронзовой медалью и орденом Святого Георгия 4 степени (за что – не указывается: до начала русско-турецкой войны оставался ещё год, но в 1876 союзники России Черногория и Сербия объявили войну Турции, и, возможно, русской армией велись какие-то неофициальные военные действия). Принимал участие в русско-турецкой войне 1877-1878 гг.

В приход села Сухой Отрог входили посёлки Красноярский, Александровский, Горталовский и Скобельский.

**Юрий КАРГИН**  
Продолжение следует